TD3- PROGRES TECHNIQUE ET CROISSANCE
Document 1 : Progrès technique et croissance

Point Notion : Progrès technique

Ensemble des innovations qui entraînent une transformation ou un bouleversement des moyens et méthodes de production, de l’organisation du travail, des produits et des marchés, des structures de l’économie.
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1) Montrez que les tablettes sont un exemple de progrès technique

2) Pourquoi l’invention des tablettes a-t-elle pu être source de croissance économique ?

Document 2 : L’impact de la productivité sur la croissance

Point Notion

La productivité est définie comme le rapport entre une production et les ressources mises en œuvre pour l’obtenir. Elle permet de voir si le processus productif est « efficace ». 

( Productivité globale des facteurs :
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( Productivité du travail : 
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( Productivité du capital : 
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Evolution annuelle moyenne (en %)

	
	1997-2004
	2005-2012

	
	PIB en volume
	Productivité
	PIB en volume
	Productivité

	France
	2,28
	1,21
	1,23
	0,68

	Allemagne
	1,36
	0,89
	1,58
	0,86

	Japon
	0,88
	1,15
	0,51
	0,67

	Corée du sud
	4,78
	3,675
	4,6
	3,17

	Royaume-Uni
	3,08
	2,06
	0,9
	0,55

	Etats-Unis
	3,35
	2,32
	1,71
	1,5

	Zone euro
	2,23
	1,01
	1,21
	0,75

	Total OCDE
	2,25
	1,95
	1,68
	1,16


Source : Base de données des Perspectives économiques de l'OCDE, no 89.
3) Pourquoi le progrès technique peut-il se traduire par une augmentation de la productivité ?

4) Que signifie « PIB en volume » ?

5) Donnez la signification de « 1,23 » et « 0,68 » pour la France
6) A partir des données du tableau, montrez qu’il existe globalement un lien entre l’évolution de la productivité dans un pays et l’évolution de son PIB en volume

Exercices

Exercice 1
Une entreprise artisanale du Sud-Ouest produit du foie gras pour une valeur de 100 000 € chaque mois. Elle emploie 10 salariés travaillant 35 heures par semaine et elle utilise 5 machines diverses pour gaver les oies et fabriquer le foie gras. 

1)    Calculez la productivité horaire du travail et faites une phrase avec le résultat obtenu.

2)    Calculez la productivité du travail par tête et faites une phrase avec le résultat obtenu.

3)    Calculez la productivité  du capital et faites une phrase avec le résultat obtenu.

Exercice 2
Les entreprises  Norlaine et  Tapidéco  fabriquent toutes deux des tapis. Norlaine a produit et  vendu 1 500 000 tapis en 2009 grâce au travail de 200 salariés. Tapidéco, quant à elle, a produit 1 000 000 de tapis avec  100 salariés.
En 2010, Norlaine perd des parts de marché et ne produit plus qu’1 200 000 tapis. C’est pourquoi elle licencie 50 salariés. C’est Tapidéco qui récupère la clientèle et produit donc désormais 1 300 000 tapis sans pour autant changer ses effectifs.

1)    Complétez le tableau et faites une phrase avec chaque donnée entourée :
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2)    Quelles sont les deux façons d’accroître la productivité présentées dans cet exemple ?

Source : Melchior

Document 3 : Comment les gains de productivité sont-ils source de croissance ?


[image: image6]
7) Rappelez à partir de votre cours de première ce que sont les prélèvements obligatoires

8) Pourquoi des gains de productivité peuvent-ils se traduire par une hausse des salaires ? Par une baisse des prix ? Par une hausse des profits ?

Document 4 : La croissance endogène

« La « loi des rendements décroissants » a posé un problème de taille aux économistes : comment expliquer une croissance de long terme dans ses conditions ? Face à cette question, certains de ces économistes ont fait preuve de pessimisme, en estimant que les Nations étaient destinées à atteindre un « état stationnaire », c’est-à-dire une situation où la croissance par habitant deviendra nulle. D’autres ont estimé que la croissance du niveau de vie par habitant ne pouvait dans ce cadre s’expliquer que par l’existence d’un progrès technique « exogène », c’est-à-dire extérieur au modèle, apparaissant telle une manne providentielle, sur laquelle personne n’a de prise. Quand il apparaît, tant mieux pour la croissance ; sinon, tant pis.

Dans les années 80, une nouvelle théorie dite de la « croissance endogène », est apparue. Son objectif est de montrer que le progrès technique résulte des comportements des agents économiques eux-mêmes ; le progrès technique est endogène car son existence s’explique dans le cadre même du modèle économique. Ainsi, pour que le progrès technique apparaisse, il faut par exemple qu’au préalable une entreprise ait innové ; pour qu’elle innove, il faut qu’elle ait engagé des dépenses de recherche. Toutes les mesures mises en place par le gouvernement visant à accroître ces dépenses de recherche sont donc a priori favorables au progrès technique et donc à la croissance. 

D’une manière plus générale, il existe des investissements qui ont des « externalités positives », c’est-à-dire dont les effets positifs se répercutent de manière cumulative dans toute l’économie ; dans ce cadre, le capital accumulé sera considéré comme étant à « rendements croissants », source d’une croissance auto-entretenue. Tous les investissements permettant une meilleure formation de la population, un accroissement général des connaissances, ou encore la mise à disposition au public d’infrastructures publiques routières ou de communication, vont donc être favorables à la croissance. »

Source : Nathan 2015 


9) Rappelez ce qu'est la loi des rendements décroissants, et pourquoi elle induit l'existence d'une croissance nulle à terme

10) Rappelez, à partir de votre programme de première, ce que sont des « externalités positives »

11) Que signifie « croissance auto-entretenue » ?

12) Pourquoi l’existence de rendements croissants peut-il être à l’origine d’une croissance forte et durable ?

13) Illustrez à partir d’exemples la dernière phrase du texte

Baisse 


des prix





Hausse de la compétitivité





Hausse des exportations





Hausse des profits





GAINS DE 


PRODUCTIVITE





Hausse 


des salaires





Hausse


des PO





Hausse des dépenses publiques





CROISSANCE 


DE LA PRODUCTION





Hausse des investissements





Hausse de la consommation





Hausse du pouvoir d’achat
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